
AZ EGYHÁZ SZAVA

FELELŰSSÉGÜNK A VASÁRNAPÉRT

A Német Püspöki Kar és az Evangé likus Egyház Tanácsának közösnyi­
latkozata

1988. jan . 25-én a kato likus püsp öki kar és az evangélikus tanács közös
nyilatkozatot adott ki "Felelősségünk a vasárnapért" címmel, Bonnban.

"Az Újszövetségben a kereszt ények a kezdetektől a vasárnapot ünnepe­
lik, mint a hét azon napját, amikor Jézus Krisztus föltám adt a halálból... Ha
a személy megszenteli a vasárnapot; imával és istentisztelettel fordul Isten­
hez, bizonyságot tesz afeló1,hogy életét nem a véletlennek, hanem Istennek,
teremtőjének köszöni, és hogy létének célja nem az elmúlás é§halál,hanem
az üdvösség és örök élet. Erre hivatott minden egyes ember. Igy a vasárnap
ünnepl ése lehetövé teszi éle tünk alapvető jogát, értelmének megtapasz­
tal ását",

Ugyanakkor a püspökök látják, hogy "az utóbbi időkben egyes társadal­
mi fejlődésekveszélyezte tik a vasárnapot",sok keresztény is megfeledkezett
"a vasárnap vallási eredetéről és a megszentel és ünneplésének nem látják
értelmét". A köztud atba n is homá lyosodik na vasárnap j elentősége egész
kultúránkra nézve". "Megfontolásra szerotnének ezért inteni püspökeink
minden jóakaratú személyt,a társadalmi csoportokat és pol itikusokat: gon­
dolják meg, "milyen értéket hordoz magában a vasárnap" (bevezető).

Mondanivalójukat 3 részre taglalták a püspökök: Mi veszélyezteti a
vasárnapot? Mit jelent nekünk a vasárnap? Mit kell tennünk?

1. "Még alig néhány évtizede magától értetődő volt, hogy az emberek
falun és városon megszemelték a vasá rnapot: templomba mentek, a munka
szünctelt az üzletben és a gyárba n, az iskolában és közintézetekben éppúgy,
mint a mczőn ..."Vitathatatlan, hogy a vasá rnap vallási és kulturális értelmét
mind kevesebben tartják szem előtt ... A vasárn apot különösen a következő
t ényezők veszélyeztetik:

a) Vállalatok és üzemek igyekeznek engedményeket elérni a vasárnapi
munka tilalmával szemben. Törekvésük igazolásában a gépek magas árára,
az üzemi költségekrc, a munkaid ő megr övidít és ére. a munkások előnyére

hivatkoznak.
b) "Sok vállalat - amely nemzetközi versenyben áll - arra utal, hogy más

ipari társadalmak munkaára alacsonyabb; egyes országokban alig van vagy
egyáltalán nincs korlátozva a munkaidő, a vasárnapi és ünnepnapi munka
se tilos." Attól félnek tehát, hogy elveszitik versenyk épességüket. ha
vasárnap munkaszünetet tartanak, de a munkan élkülis égorvoslását is rész­
ben a vasárnapi munkától remélik.

c) "Eddig is voltak kivételek, ahol ez t a termelés folyamatossága meg­
kívánta. A vas- és acélkohót pl. nem kapcsolhatjuk ki-be tetszés szerint. Az
ilyen irányú követelések szaporodnak technik ai okokr a hivatkozva. Szerin-
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tük a csipszek előállítása is csak úgy lehetséges, ha nem szakadnak meg a
fizikai és kémiai folyamatok a termelés sorá n..." Azza l is mcntcgct őznek,

hogy a vasárnapi munka csak a munkások kisebb hányadát érinti s azok is
önkéntes alapon rekrutálódnak.

d) "Egyes ipari ágaknak engedélyezt ék az ötvenes és ha tvanas években,
hogy vasárnap és ünnepnap végezzenek javít ást és karban tar t ást.;."A nagy
gépesítés persze odavezetett, hogy az így lefoglalt munkások száma igen
megnőtt.

e) "Főképp a gyáripar berkeiben éles a vita a vasá rnapi munka körül.
Mégsem hunyhatunk szemet azon tény felett, hogy a vasár- és ünnepnapi
munka legjobban a szolgáltatás területén fokozód ott az utóbbi években."
Gondoljunk csak a turista forgalomra: a lakosság jó léte n ő, a munkaidő

rövidül. Szabadidőnkben nemcsak pihenést keresü nk, hanem újabb tevé­
kenységet is: házimunka, bevásárlás, személyes ügyeink intézése stb.
"Ennek következtében - mondják a püspökök - mind több és több személy
áll munkába vasár- és ünnepnapokon. Ezzel vasárnapunk is munka nappá
válik a szabadidő és fogyasztótársadalom szolgálat ában..."

f) "A vasárnapot veszélyeztetik a vásárok, spo rtrendezvényck, kiál­
lítások és népünnepélyek elszaporodása is."A tan ácsok igyekeznek "valamit
nyújtani így a népnek", mások pedig "vendégeket csa logatnak." Régente az
ilyen rendezvények helyi jellegűek voltak, a kikapcsolódást célozták. Ma
mindenekelött kereskedelmi érdekeket sze lgálnak.

g) "A kereskedők készsége megnőtt, hogy szombaton és vasárnap is do l­
gozzanak magasabb jövedelem ért. szabadidejüket inkább hét közben él­
vezik. Sokan ragaszkodnak a magasabb jövedelemh ez és vásárlási lehető­

séghez, amire a szabad munkanapokon tehetnek szert . Bizonyos magányos
személyek és olyanok, akiknek neh ézségtik van családju kkal vagy pa rtne­
rükkcl, a vasárnapot tehernek érzik, hiányolják a minden napi hajr át és
változatosságot."

h) "Hasonlók a fejlemények az egyházi berkekben is. Az ünneplés és
nevelő rendezvények rncllctt, az egyházi egyesületek és csoportok is mind
gyakrabban állnak elő szórakoztató ajánl at okkal. Ez azutá n megköveteli az
egyházi szervezetek munkatársainak külön munk áját vasár- és ünnep­
napokon is. Kimutatható, hogy a szombati rendezvényeknek kárát vallja a
vasárnap."

i) "Vidéken és a mczögazdaságban is változás állt be ... Napjainkban nem
ritkán, a legkisebb kényszer nélk ül, végezn ek olyan munkákat, amelyeket
munkanapokon elvégezhetnének... Amellékfoglalkozás - ami mind gyako­
ribb - isennek a jelenségnek kedv ez."

2. Szeretnénk figyelmeztetni arra, hogy mit jelent a vasárnap
életünkben, a családban és kultúr ánkban.

a) A vasárnap ünneplése eredetében kapcsolódik az Ószövetséghez. "A
hetedik nap azonban az Urnak, a te Istenednek a pihenő napja, ezért sem­
miféle munkát nem szabad végezned, sem neked, sem fiadnak, sem szol­
gádnak, sem szolgálólányodnak, sem állatodnak, sem a kapui don belül
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tartózkodó idegennek... Az Ú r a hetedik nap ot megáld otta és megszcn telt e
(Kiv 20,10-11) ... Olyan nap ez, amely Istené .."

b) A keresztény vasá rnap-ünne plés jelentőségében hasonlít az ószö­
vetségi szombat-ünnepléshez. A hét utolsó napj ár ól az elsőre helyezt ék,
arra a napra, amelyen Jézus föltáma dt ha lottaiból. "Ezért a vasárn ap az Ur
napja (Jel 1,10), megáldott és mcgszcntclt. Ezen a napon a kereszté nyek
közös imára, Isten ,szavának meghallgatására és a ken yér megtör ésére
(ApCsel 20,7) - az Ur vacsorájának ünneplésére jönnek össze. A vasárnap
hir deti Isten üdvö sség ér és az új teremtményt, am ely Kr isztus fölt ám a­
dásában valós ággá vált... A vasárnapi par ancsot az ember javára adta Ist en.
Midön vasárnap tartózkodik a munkától és ezt a nap ot Istennek szen te li:
Istenhez, Teremtőjéhez és Megváltójához fordul, szavát meghallgatja és
belőle célt és erőt merít azon feladato khoz, a melyek előtte állna k. Tapasz­
talja azt a szabadságot, méltóságot és emberségcsséget. ami az Isten aján­
déka. Nem veszhet bele mu nkájába a szemé ly. Amint megszenteli a vasár­
napo t, ismételten világossá lesz előtte, hogy életét Istennek köszönhet i, és
hogy elhivatott az életre Istennel."

c) !lAvasárnap ugyanakkor fon tos szociális és kulturális j elentőségű" ­
hangsúlyozzák püspökeink. 321-tő~ amiót a Konstantin császár kikiáltotta
a vasárnapot állami ünnepnappá, az Egyház és az állam együtt ügyelt a
vasárnap megszentelésére. Az iparosodással veszé lybe került a vasárnap is.
A francia forradalom során megjel en tek olya n kísérletek, hogy beszün­
tessék a vasárnapot, az ok tóberi forrad alom után Oroszországban ugyan­
csak, de ezek csődöt is mondottak.

d) "A vasá rnapi munkatilalo m alól a kezdetektől bizonyos területek
mentesek: - Kivételt képeznek a szo kásos házimunkák éppúgy, mint a szük­
ségcs tevé kenység a jószág kö rül. - Vasárnap is dolgozh attunk mindig, hogy
a fenyegető veszélyt elhár ítsuk (árv íz,j égkár stb.). - A betegeket is gondozni
kell vasárnap (kórházban, aggok otthonába n). - Azokat a szolgálatok at is
te ljesíteni kell vas ár- és ünnepnapokon is, amelyek a polgárok biztonságát
szo lgálják. - A modern társadalom ban felmentődik a vasárnapi munka tilal ­
ma aló l a lakosság életfontosságú ellá tása. - Kivéte lesen még a for galmi
üzemek és benzinkutak, csak amennyiben szo lgálatára állna k a nyugalmat
és pihenést kereső embernek." Ezen eseteken kívül már említett ék püs­
pökeink az t a kényszcrhc lyzctct, amikor term elési folyam atot nem lehet le­
állítani. M inden egyéb termelési, ke reskedelmi és ipari tevék enység viszont
vasár- és ünnepnap tilos. A vasárnapi munk a csa k kivét eles lehet, nem
vállhat szabállyá!

3. A püspökök felszólítják a keresztényeket, "gondo ljanak ismé te lte n a
vasárnap értelmére és szemeljék meg a vasárnapot. Csak akkor sikerül
megtartanu nk a vasárnapi pihenést a társadalom ban , ha magun k tudatában
maradunk a vallási magnak és, ha ezt magunk gyakoroljuk is éle tünkben...
A mennyire fontos az egyedek számára a szemé lyes ima és kegye le t Istennel,
é ppen olyan jelen tőségű a keresztények közös imáj a a közösség össze­
jövet e lein vasárnap. Amikor Istenhez fordul unk, tudatosodik bennün k
' istenképűségünk' méltósága, amiről a teremtéstö rté ne tben olvasunk. Isten
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az alapja ... sérthetetlen jogain knak és kötelességcinknek. Ezenfelül a meg­
kereszteltek 'egyek Krisztusban' (Gal 3,28) . Hivatásunk megköveteli a kö­
zös hálaadást, ami bizonyítja és elmélyíti egységünket Krisztusban."

A püspökök aláhúzzák a vasárnap cmbcrkőzi je lcntöség ét is: "A vásár­
nap megszcrvez és énél font os a közöss ég és együ tt lét másokkal:az eszme­
cser e, a kapcsolat és bes zélgetés. Különös szercp jut annak, amikor a társa­
dalomban fokoz ódik az elmagányosod ás, a névtelenség és a szociális kap­
csolatok lazulnak. Apoljuk teh át a párbeszédet a családban, baráti körben,
rokonok és ismerősök kőzőtt, Megb eszélh etjük az eseményeket és kicserél­
hetjük tapasztalatainkat, a kételyeket e losz latjuk és a nehéz helyzetekben
tanácsot kaphatunk. Erősödik közb en cgyüvétartozásunk, fokozódik ké­
pess égünk. hogy egymásra figyeljünk, együtt gondo lkodjunk és tervezzünk,
valamint gondoskodjunk egymásról. Együvétartozásunk hathatós jele, ami­
dőn betegeket látogatunk s részt veszünk gondjaikban és szenvedéscikben."

Ezután a vasárnapi pihenést helyezik előtérbe püspökeink: "A pihe­
néssel visszanyerjük elvesztett erőnket; alkotó nyuga lom ez az állandó
igénybevétel és a mindennapi stressz után ..., elgondolkodhatunk létünk
értelmén..., célján. Szemeljünk magunknak és egymásnak több idöt., Nem
szabad önmagunkat megfosztanunk a vasárna ptól! Vasárnap és ünnepnap
azt tegyük, ami felüdít és örömrnel tölt e l. Ide sorolhatjuk az clmélkcdésr... ,
önmagunk képz ését.., de a közös já tékot, kikapcsolódást, a gazdagító szó­
rakozást és a pajkos versenyt... is"

Ezután a munkaadókhoz és vállalkozókhoz fordulnak püspökeink, hisz
a vasárnap j övője rés zbe n kezükb en van. "Döntő - mondják - , hogy az
erkölcsi és vallási értékeket és mérté kekct ne szorítsák a második vonalba...,
hisz ezzel szem eló1t éveszten éka munka és pihenés, termelés és elmélyülés,
hasznosság és emberséges ség összcfügg ését., A vállalkozás gazdaságos­
sága függ az emberséges légkörtől is... Vasárnapra van szüks égc mind az
egyénnek, mind a társadalomnak, hogy megtap asztalhassuk: Eletünk értcl­
me nem a termel és és gazdaságosság..."

Megelégedéssel szögezik le a püspökök, hogy a szakszervezetek álta­
lában síkraszállnak a vasárnapi munkaszünet érdekében, sőt harcolnak a
szabad szombat ért is. "Tén yleges kén ysze rhelyzet nélkül nem adhatjuk fel
ezt a szociális vívmányt, bár minős égilcg különbözik - keresztény szem­
pontból - a vasárnap és a hétvége... Persze, hogy tekintettel kell lenn ünk a
vállalatok jövőjére IS, hogy ezá ltal megmaradhassanak a munkahelyck...
Mégis kérünk minden munkást és munk ástan ácsot: rövidlátó mérlegel és
alapján ne fogadj ák el a kínálatokat és ne adják fel a vasárnapot pusztán
csak a nagyobb kereset ért vagy megn övekedett szabadidőért. Hosszút ávon
maga a munkás és családj a sínyli ezt meg. A személy egyensúlya sokkal fon­
tosabb, mint a drágán szcrzett pénz..."

Arra kérik püspökeink az ország kormányát, hogy a vasárnapi és
ünnepnapi munkaszünetet törvényekkel ne ingássák meg és a kivételeket
szorítsák vissza a minimumra. Féltve őrizzék meg az eddigi jogszabályt:
"Pusztán gazdasági okokra hivatkozva a vas ár- és ünne pnapi munka nem
engedélyezett!" "Kérjük a felelősöket..., hogy az eddig i világos rendsza-
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b ályokat a vasárnapi pihenéssel kapcsolatban ne ing ássák meg a kivételek
engedélyezésének nagylelkű gyakorlatával. Szigorúan vizsgálják felül a
technikai okokra hivatkozó k érelmeket., Végül is a politikusok egyik fontos
feladata lesz, hogy az Európai Kő zösségbcnés Európa minden országában
olyan szabályozást érjenek el, amelyek a vasárnapot a vázolt mértékbcn
hatásosan védelmezik. Ezen rendelkezéseket biztosítsák is..."

Ezután utalnak a püspökök a tájékoztatási eszközök nagy felelősségére

társadalmunkban. "Kerülni kell mindazt, ami lefokozza a vasárnapot
pusztán a szórakoz ásnapjára . Ujra fel kell fedeznünk, mit jelent a vasárnap
megszentelése: Istent, dicsőíteni, hogy az ember tudatában maradhasson
saját rnéltóságának... Ertse meg a közvélcmény, hogy az elmélyülés és pihe­
nés ellensúlyozza a rnunkát, lázas tevékenységet, s megmenti az embert az
elvilágiasodott ernyedtségtól és léte értékeinek elvesztésétől."

Záró soraikban így fogalmaznak püspökeink: "Kérünk minden egyes
keresztényt, úgy irányítsák a rendezvények tervezését és kivitelezését, hogy
ne veszélyeztess ük a vasárnapot saját magatartásunkkal. Ütemezzék be az
istentiszteletet az egyházi rendezvények és az egyházi egyesületek. Legyen
az a saját tagjaiknak szervczeu vagy részvétel a köz össég istentiszteleién...
Nem szabad a vasárnap érték ét lefokoznunk gyakori ren dezvényekkel,
amelyek belenyúlnak az azt megelőző szombat éjszakáj ába. Gondos­
kodjunk arról, hogy a vasárnap ,az maradjon számunkra és környezetünk
szá mára, ami a rendeltetése: az Ur napja, mint az ember javát szolgáló nap,
olyan nap, amelynek célja, hogy a személy megtisztelhesse méltóságát és
ren deltetését."

A HIT ÉS AZ INKULTUR'\CIÚ

(Nemzetközi Teológiai Bizottság)

(Részleges fordítás)

Bevezetés
1. A Nemzetk özi Teo lóg ia i Bizottság több alka lommal foglalkozott a hit és az

inkulturáció viszonyával. 1984-ben kifeje zetlen tárgyalt a hit inkulturaci őj éról , amikor az
1 985-ős rendk ívüli szinódusra tanulmányt készített az Egyház misztériumáról. 1979-ben a
Páp ai Biblikus Bizottság teljes ülésének tém ája volt a hit inkulturációja a Szentírás fényében .

2. Most a i'\emzetközi Te ológia i Bizottság behat óbb an és rendszeresebben kíván
nyilátkozni a kérd ésról. mivcl növeks zik a tém a je lcn tősé~e az egész keresztény világban.
Ezenfelü l az Egyház Tanítóhivatala a 11. Vatikáni Zsinat ora egyre inkább hangsúlyozza a
kérdés fontosságát.

3. Az alapo t a zsjnati dokumentumok képezik. valamint az ezeket folytató általános
püspöki szin6d usok. Igy a Gaudium et spes kon stit úci óban a zsinat megmutatta, hogy az
Egyház milyen tanulságokat és felad atoka t rncrú ctt a görög-római világba való inkultu­
rációjának e lső tapasztalata iból (GS 44).

A konstitúció egész fejezetet szentel a kult úra helyes fejleszt ésének (uo. 53-62). A zsinat
úgy je llemzi a kult úrát mint a na~'obb em berségességre való törel•rvést; majd hosszabban
foglalkozik a kult úra és az üdvössé g hirdet éséne k kapcsolataival. Ezután felsorolja a keresz­
tényekne k a kult úrára vonat kozó néhány leJlfontosa bb feladat át : a kullúrához való általános
jog v édelmezesc. teljes énékü kult úra elóm ozdítása, a kult úra és a keres zténység közöui
kapcsola tok egyensúlyána k megteremt esc. Az Egyház missziós tevékenység ére vonatkozó
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